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Das [dyiefwinklige Dreieck,

§ 15. Gntfpredjend den vier Rongruensfiten Haben wir vier
Hauptialle der Dretedsbeftimmung ing Ange ju fafjen.

Gin {dhiefwintliges Dreied Fann ndmlich) beftimmt fein:
L. Durd) eine Seite und wei Winkel, (veven Lage gegen bie gegebene Seite
gleichfalld beftimmt fein nuf.)
Durd) zwei Seiten und den der grifeven Seite gegeniiberliegenden
Winkel.
3. Durd) zwei Seiten unbd den von ihnen eingejchlofienen Winkel.
4. Durd) die drei Seiten.

Lo

§ 16. Jn den beiben erften Fillen genitgt sur Auflfung bes
Dreiectes ber
Simudjah: Die CSeiten eined Dreiedes perhalten fih wie bie sinus
ver ihmen gegeniiberliegenden TWintel,

NB. Sommt ein ftumpier infel vor, jo nehme man ftatt feined sinus ben
sinus feined Nebenwinteld, (Siehe nadftehenbde Ableitung.)

3. B, in Fig. 31a umd in Fig, 31h.
a:b=sinA:sin B a:hb-—=sin A:sin g
c Beweid,
Biehen toir
b a
h CD | AB,
A fing 10 folgt aus den Dreiecen
cD
e ADC und BDC: ;
&ig. 8la. Fig. 31b.
h = b sin A h = b sin A
h = a sin B h =a sin
woraud fid) durc) Gleidhftellung der beiden fitr h gefunbenen Wette ergibt:
b sin A = a sin B b sin A = a sin g

Aus bdiefen Gleichungen founen wir Proportionen bilden, wenn tvir bie
BHaftoren ded linfsftehenden Produfted ju inneren, bie Faftoren bes redtsftehenben
Brodufted zu duferen Giliedern maden, Dadurd erhalten wir: ‘

a:h =sin A:sin B a:b =sinA:sin g

Dantit ift der Sinudjah bewiefen.
Wenbet man denjelben auf je swei anbeve Seiten an, jo ergibt fidy:
are = sin A:sin C und b:¢ = sin B:sin C




Durd) Bufammenfafjung diefer Proportionen erhdlt man
a:b:¢c =sin A:sin B:sin C,

worin ftatt De3 sinus eined etwaigen ftumpfen Winkel ftetd ber sinus
feined Nebemwinfeld zu nehmen ijt.

Beifpiele.
Folgende Dreiede find aufzulofen:
1. a= b3"25 m 9.~ a = 48°b m
<I B = 74°30' ~— b =261'2m
= = b0” <[ B = 75°80
Ynfldfung : Wujldfung:
180° —(B+C) = <LA = 55%30° a:b = sinA:sinB
b:a = sinB:sin A = a.sinB e 48°5 X 0°9682
¢:a = 8inC;:sin A ‘ b 61°2
T 53795 gin A = 0-7673
= =T gin B == b’j@'(}'gﬁ'z}ﬁ <A = B0°Y
e < ¢ = B4 2P
c = ,——a—- sinC = M_o'?ﬁﬁn ¢:b = sinC:8n B
sin A 08241 b.sinC  61°23X0°8129
b = 62263 m i sin B e e
¢ — 49496 m ¢ = 518384 »

Ymmerfurtg, Rennt man von einem Dretede eine Seite und bie Wintel, fo
fann man, wie aud den Formeln fiv b und ¢ in ber vorftehenden Aujldjung zu
Beifpiel 1 erfichtlich ijt, bie fehlenden Seiten nadh folgenber Teidht zu merfenden
Fegel beredmen:

Die gefudjte Seite wird gejunden, indem man die befannte Seite

burd) den sinus ihred gegeniiberliegenden Winfels dividiert md mit dem
sinus ded der gejndyten Seite gegeniiberliegenden Winfeld multipliziert.

Bei Amwendung diefer Regel erjpart man dad Anjdhreiben der
Proportionen und Hat bei Berechnung beider unbefannten Seiten die
Divifion nur einmal audzufithren. (Siehe obige Sormeln fiiv b und ¢
i Beijptel 1.)

iibung@beijpicle:
Folgende Dreiede find aujzuldjen:
e o =200 3. a — 4b°64 cm 5. 8= 2325 m
Sy A e g <I ¢ = 29°30f ¢ = B35'88 m
<t 6 = 6b° <r A = 10330 <L ¢ = 81°30
2. b = b4 m 4, a = 3bm 6. b= 455 m
T A = 72°25' b= 75 m o = 69°6 m
<I B = 4945’ < B = B0° <r 0 = 96°80'




_~ 7. Wian beftimure die Entfernungen AC und BC (Fig. 32a)
eined unguginglichen LPunfted € qud ben mitteld Mefilatte
und WinfelneFinftrumenten gefundenen Abmefjungen :

al m=125m b m = 356'Tm ¢l m = 295"5 m
<i A = 520 <I A = 37°20 <t A = 100°
=B = 71" < B = 6130’ < B = 35"

8. Wean berechne die durch divefte Mefiung nicht 3l et-
wittelnde Entfermuig e der beiben Punfte A und B (Fig. 32b)
aug folgenben Abmefjungen:

al . &= 130 m b a=35812m ¢l a =240 m
I = 105 m b = 350 b = 221 m
<L A = 65°30" <{A =98° <L A = 128°9

9. Cine Kuaft R (Fig. 38) ift in 3wei gegen R
unter ben Winfeln § und « geneigte Komponenten P
und Q zu zerlegen. Wie grof find P und Q, wenn:

al B=282ky 8 R=135ks ¢ R =450 kg

<fa=62° <Ta = 42°80' <la= 1058

Fig. 33 =49  IA=2  <p=8101
. oo, L)
: ijt?

10, Cine Krvaft Q wivft mit etuer Kraft P —= 75 kg unter einem Winfel
w = T0% sujammen, Wie groff muf Q fein, damit die Rejultierende 100 kg betvage ?
nleitung: Jn Fig, 38 ift <t u = 180° — w.
AN i

11. Wie groh jind die Sugipannungen p wnd q in
ben beiden Seilftiiden ac und be (Fig. 34), wemn bei ¢
oie vertifale Belaftung Q wirtt und die beiden Seilftiide
mit der Hovizontalen die Winfel « und £ einfdlichen?

@) Q=24bkg b Q=8Toky ¢ Q= 1275 leg
<o =87 <L o = 421 <« = 36%15'
<L f = 18" <Ip = 253" <L p = 24°2)

12, n bem Puntte ¢ einer Aufzugsvorrichtung (Fia, 85) wirkt
vertifal nac) abwirts die Laft Q. Wie grof find die Beanjprudungen
p und q ber beidben Konjtruftiondteile ac und be, wenn diele
mit der Vertifalen die Winfel a wnd £ einjdliefen ?

a) @ = 2875 kg b) Q = 2750 kg e Q = 1950 kg

<fa = 81° <t g — 48° <l a = 5H3°30
. < = 36° < p = 83° < f = 28°30°
Tig. 85. 13. Wie grof find die Driide s, und s, in den Streben eines

ecinfachen Sprengwerted (jiehe Fig. 28), wenn diefe Streben unter den ungleichen
Winteln o = 48§° mnb f = 343° gegen die Porizontale geneigt jind und wenn bder
vertifale Dend q =_8250 kg ift?




14, Hm bdie gegenjeitige Eutfernmmg AB = x
gweter unzugdnglicher Puntte A und B (Jig. 36)
a1 Deftinumen, Hat man den in der Verlingerung von
AB Tiegenden Punft N und einen zweiten Tunft M
feftaelegt und fodbanit gemefjen:

MN=a=975"6m
37" 80

FSAMN=a=

TWie grof ijt bie Entfernung x?

nleitung.

| bl
=

3. hi=

<tAMB = = 58°
<CANM = y = 46°30"

Wean beftimmie zuerft MA unbd bann x.

fl—

<L A

<1 (

o=

<L A

B

on

=

6. <IB

<A+

7

=1

bl AC

a) AC =
BC :

262+306 m
188412 m

6:807 m |

6089 e’ |

34:328 em
23110 em

270 21°5*
12°38'5
72:69

39° 52!
oR" 38
300975 m

40° 31
43°
4777 m

140492
11744 m

- 3172 m

BC =

BC

oo

a) <L B
¢
b << B
[ 4]
¢) <LB
C

2189 m
182402 m
314+06 m

47015’
131°7 m
42° 36°
3282 m

- 460 24

29 m

10,

11,

14.

. @)

h)

i)

B)

)

9. al

b

21

Sy

MA
AB
NA

MB =

Il

Il

3074 kg
2627 kg
08:027 k_r;
63+611 kg

8D kg
445 kg

1528 kg

= 284 kg

239 kg
802 kg
695 kg
1334 ky
1180 g

1974 kg
337 kg
Hi8k kg
1896 kg
2202 kg
3709 kg

= 2689 kg

2168 kg

116 -m
9802 m

— 5972 m

1149 m
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